

М. В. БОРУШКО

Брест, БрГТУ

Научный руководитель – **В. Н. Варич**, кандидат философских наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных наук

КОНЦЕПЦИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ «ЗЕЛЁНОГО» МЫШЛЕНИЯ У СТУДЕНТОВ-ЭКОЛОГОВ

К середине XX века стало очевидным, что антропогенное воздействие на окружающую среду вызывает угрожающие последствия на планете. Стали появляться природоохранные организации и учёные-экологи, которые изучали проблемы окружающей среды с целью предложить пути выхода из сложившейся ситуации.

Одной из задач современной науки является формирование экологического мышления человека, т. е. осознание человеком своей роли в биосфере, а также причинно-следственных связей жизнедеятельности человека и общества с окружающей средой. Изучение концепции устойчивого экологического развития человечества выполняет эту просветительскую функцию.

В соответствии с учебными программами по экологии студенты-экологи в вузах Беларуси знакомятся с историей возникновения, основными подходами и принципами концепции устойчивого развития, что формирует их «зелёное» мышление.

Концепция устойчивого развития, которую сегодня также именуют «всемирной моделью будущего цивилизации», была принята в 1992 году на Конференции ООН по развитию и окружающей среде в Рио-де-Жанейро. Концепция включает в себя соединение трёх составных компонентов жизни общества: экономику, социум и экологию. Схематично концепция устойчивого развития представлена на рисунке, где три сферы жизнедеятельности человека – экономический прогресс, социальное развитие и ответственное отношение к окружающей среде – пересекаются друг с другом, образуя синергетические связи, которые в данной схеме обозначены как:

- честный мир (т. е. занятость населения, повышение квалификации, бизнес-этика, социальная справедливость);



[Начало](#)

[Содержание](#)



[Страница 141 из 210](#)

[Назад](#)

[На весь экран](#)

[Заккрыть](#)

- изобильный мир (эффективное использование ресурсов, производство согласно принципам экологически устойчивого развития, управление жизненным циклом продуктов);

- пригодный для жилья мир (здравоохранение, контроль за изменением климата, сохранение биоразнообразия).

Разработчики концепции рассчитывают, что эти синергии составляют конечную цель концепции – обеспечение устойчивого развития человечества.



Рисунок – Компоненты концепции устойчивого развития



Начало

Содержание



Страница 142 из 210

Назад

На весь экран

Закреть

Концепция устойчивого развития рассматривает экономический, экологический и социальный факторы не изолированно друг от друга, а во взаимодействии и взаимовлиянии. Например, экономический фактор в синергии с экологическим демонстрирует большую эффективность долгосрочных экономических проектов, в которых принимаются во внимание закономерности природы, чем тех проектов, при реализации которых не просчитываются потенциальные последствия для экологии. Социальный фактор в концепции фокусируется на поддержании социальной стабильности, культурного развития общества и устранение разрушительных конфликтов, а экологический – на сохранение жизнеспособности физических и экологических систем.

Всемирная комиссия по окружающей среде и развитию, говоря об устойчивом развитии, имеет в виду «удовлетворение потребностей нынешнего поколения без ущерба для возможности будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности» [1]. Рио-де-Жанейрская декларация «преследует цель установления нового, справедливого глобального партнёрства путём создания новых уровней сотрудничества между государствами, ключевыми секторами общества и людьми, прилагая усилия для заключения международных соглашений, обеспечивающих уважение интересов всех и защиту целостности глобальной системы окружающей среды и развития, признавая комплексный и взаимозависимый характер Земли, нашего дома» [2]. Декларация провозглашает 27 принципов концепции устойчивого развития человечества. Вот те из них, которые непосредственно оговаривают экологическую составляющую всей концепции: «Принцип 1. Забота о людях занимает центральное место в усилиях по обеспечению устойчивого развития. Они имеют право на здоровую и плодотворную жизнь в гармонии с природой. Принцип 3. Право на развитие должно быть реализовано, чтобы обеспечить справедливое удовлетворение потребностей нынешнего и будущих поколений в областях развития и окружающей среды. Принцип 4. Для достижения устойчивого развития защита окружающей среды должна составлять неотъемлемую часть процесса развития и не может рассматриваться в отрыве от него. Принцип 25. Мир, развитие и охрана окружающей среды взаимозависимы и неразделимы. Принцип 27. Государства и народы сотрудничают в духе доброй воли и партнёрства в выполнении принципов, воплощенных в настоящей Декларации, и в дальнейшем развитии международного права в области устойчивого развития» [2].



Начало

Содержание



Страница 143 из 210

Назад

На весь экран

Закрыть

Подытоживая, можно сказать, что экологически устойчивое развитие означает такой «процесс изменений, в котором эксплуатация природных ресурсов, направление инвестиций, ориентация научно-технического развития, развитие личности и институциональные изменения согласованы друг с другом и укрепляют нынешний и будущий потенциал для удовлетворения человеческих потребностей и устремлений» [3].

Надо отметить, что, как и любая концепция, идея устойчивого развития не предлагает какой-либо системы унифицированных экономических, нормативно-правовых, технических рычагов для её реализации. Но само рождение концепции устойчивого развития подтвердило произошедшую в середине XX века смену парадигмы мышления постиндустриального общества с техногенного типа на экологически устойчивый. Фактически деятельность всех прогрессивных интеллектуальных и технических сил человечества направлена сегодня на достижение этой цели – обеспечение экологически устойчивого развития человечества.

Список использованной литературы

1. Доклад Всемирной комиссии по вопросам окружающей среды и развития «Наше общее будущее» [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: www.un.org. – Дата доступа: 01.02.2019.

2. Рио-де-Жанейрская декларация по окружающей среде и развитию [Электронный ресурс] // Организация Объединенных Наций. – Режим доступа: www.un.org. – Дата доступа: 01.02.2019.

3. Понятие «устойчивое развитие» и условия осуществления его на практике [Электронный ресурс]. – Режим доступа: economics.studio. – Дата доступа: 01.02.2019.



Начало

Содержание



Страница 144 из 210

Назад

На весь экран

Закрыть